Eerste termijn 
Leden van de raad, college, luisteraars op de tribune of thuis.  
Vorige week is het nieuwe kabinet geïnstalleerd. De verwachtingen van het eerste debat waren hoog. Hoe zal het gaan in Den Haag? Wat is de toon die neergezet gaat worden? 
Na veel gekissebis en soms beschamend gedrag werd er geroepen dat het kabinet wel leek op een Kleuterklas. Nou dat was het echt niet hoor en dat kan ik als onderwijsvrouw in hart en nieren beamen. Want al lijkt het soms chaotisch in een kleuterklas en doet iedereen maar wat, dat is het echt niet. Want juist in een kleuterklas is sprake van veel structuur, zijn er duidelijke regels en heeft ieder kleuter zijn eigen en gezamenlijke verantwoordelijkheid. 

Leek Den Haag maar op een kleuterklas dan werd er sorry gezegd en werd verder samen gewerkt. 

Ik hoor u al zeggen; wat heeft dit nu met de Kadernota te maken van de gemeente Midden-Drenthe, Alles. Want in het raadsakkoord hebben wij als 8 fracties afgesproken dat wij samen verantwoordelijkheid willen nemen, dat we willen samenwerken, dat we afspraken hebben gemaakt om iedere dag het voor de inwoners van Midden-Drenthe het een stukje beter en mooier te maken. 
Een kind, een volwassene gedijt wanneer er duidelijkheid en regels zijn. Want dan pas kun je leven.  

Voorzitter, onze fractie, en veel mensen met ons zijn dankbaar, we leven in een democratisch land en in een prachtige gemeente. Maar er is ook een onzekere toekomst. Hoe gaan de kosten zich ontwikkelen? Hoe gaan de gemeentelijke financiën vanuit het Rijk er vanaf 2026 uitzien? Dit is een ongewisse factor voor onze gemeente. Inwoners maken zich zorgen over hun bestaanszekerheid, de klimaatveranderingen, behoud van de sociale verbondenheid, kwaliteit van leven en zorg. 

Participatie 
Voorzitter als raad willen we een overheid die participeert, reageert op de maatschappelijke ontwikkelingen en bedrijven en inwoners zekerheid biedt. Dat bedoelen we niet vanuit een compenserende overheid die tegenvallers opvangt maar een overheid die je helpt zelf invloed te krijgen op je situatie. Als het gaat om zekerheid gaat het ook over een overheid die oog heeft voor alle belangen en rechten, inclusief die van de natuur, toekomstige generaties en meningen die in het debat maar zelden gehoord worden. 

Dienstverlening 
Als ChristenUnie hechten we waarde aan een bekwame, betrokken en betrouwbare overheid. Vooral in een tijd waarin het vertrouwen in de overheid afkalft is het belangrijk dat de overheid het goede voorbeeld geeft door in vertrouwen te kijken naar haar inwoners, en daarbij toegankelijk en nabij is. 

Wonen 
Wonen is een basisbehoefte die momenteel niet voor iedereen haalbaar is. Daarom zetten wij ons in voor betaalbare woningen voor alle inwoners. We willen lokale initiatieven zo veel mogelijk ondersteunen om zo de leefbaarheid en betaalbaarheid in onze dorpen te vergroten. Het is essentieel dat we samenwerken met de inwoners, zodat er draagvlak en betrokkenheid is bij de ontwikkelingen. Door de vergrijzing van de samenleving verandert de behoefte aan woonruimte. Knarrenhofjes voor senioren zijn een manier om de doorstroming te versnellen en aan de specifieke woonwensen van ouderen te voldoen. Onderlinge hulp, gemeenschapszin en noaberschap komt daar in een krasse knarrenhof goed uit de verf. Ideaal als je ouder bent, alleen zit en je tuin of afval opgeruimd wil. Of meer met minder. Allemaal zien we het voor ons. Ook in onze gemeente zou een knarrenhof een goede oplossing kunnen zijn. Het is wijs om dit concept verder te onderzoeken en daarom dienen we over dit onderwerp een motie in. 
 

Economie 
Voorzitter en als we kijken we naar de belangen en rechten en zekerheid op het gebied van economie en omgevingskwaliteit dan kijken we ook naar het platteland. De ruimtelijke welvaartsverdeling, ruimtelijke solidariteit en recht doen aan inwoners vinden we belangrijk. Als ChristenUnie willen we een leefbaar platteland door behoud van kwaliteit. Het versterken van gemeenschappen met waarden zoals de onderlinge betrokkenheid en het omzien naar elkaar. Daar hoort ook een goed onderhoud bij van wegen en paden. 
Ook verzoeken we de gemeente om blijvend in te zetten op goede voorzieningen, mobiliteit, sociale kwaliteit en wonen. Als we kijken naar de belangen en rechten voor natuur en klimaat dan weten we dat hiervoor oog is binnen de gebiedsgerichte aanpak. Maar als ChristenUnie zien we graag dat een stap bijzet omdat we zorg hebben voor de schepping. Investeringen voor herstel en behoud van onze natuur waaronder de biodiversiteit vinden we belangrijk. 

Sociaal domein 
In de Kadernota staat met name voor het programma Sociaal Domein een groot aantal posten die nog niet ingevuld zijn. Wat gaat de zorg voor o.a. hulp aan onze jongeren precies kosten? Ze zijn onze toekomst. Ze hebben het zwaar. We willen omkijken naar elkaar. Naar ouderen, mantelzorgers, kwetsbaren maar ook naar hen. Terwijl de samenleving individualiseert neemt eenzaamheid toe, ook in Midden-Drenthe. Jongeren voelen hoge prestatienormen op school, leven in een wereld met sociaal media waarop iedereen er picobello uit ziet. Ze moeten omgaan met onzekerheden en angsten in een wereld waarin mensen KEIhard voor elkaar kunnen zijn. Gods liefde wordt daarin helaas steeds minder uitgedragen en er wordt onder meer toevlucht genomen in drank, drugs en gokken.  

[bookmark: _GoBack]Als ChristenUnie hebben we bij het beoordelen van de mogelijke bezuinigingsmaatregelen het volgende kader gehanteerd: 
· De basis moet op orde zijn, luxe komt later. 
· Zorg voor elkaar, bestaanszekerheid, leefbaarheid en veiligheid zijn belangrijke waarden voor ons. 

We maken een aantal concrete keuzes: 

• Algemeen 
We hebben ons gefocust op het behouden en waar nodig het versterken van de goede basis die we hebben d.w.z. de leefbaarheid en veiligheid in de openbare ruimte, bestaanszekerheid, omzien naar elkaar en daarbij het ondersteunen van maatschappelijke organisaties. Wij willen dat er bij de eventuele verbouw van het gemeentehuis goed gekeken wordt naar de kosten. Uitstel is niet wijs, gezien de staat van de technische apparaten een goede financiële onderbouwing moet er zijn. Communicatie; uitleggen waarom je iets doet is belangrijk. Door goede communicatie ontstaat meer begrip voor de keuzes die gemaakt worden.  

Het is een uitdaging om alle ingediende WOZ bezwaren op tijd af te handelen. We zien de afgelopen jaren een grote toename van de ingediende WOZ bezwaren, zowel door particulieren als door de NCNP-bureaus. Dit is een landelijke trend. De verwachting is dat het aantal bezwaren de komende jaren ook niet zal afnemen. De kosten voor het verwerken van de bezwaren nemen daardoor ook toe. Is er een methode, zodat mensen die bezwaar maken ook een betaling daarvoor doen? Kan de wethouder hier meer over vertellen? 

Bezuinigen op openbaar onderhoud en groen levert vrij snel een verminderd gevoel van veiligheid op en tast de leefbaarheid aan. Bovendien kost dat in de toekomst verschillende jaren en financiële middelen voordat dit hersteld is. Wat ons betreft is het bezuinigen op openbaar onderhoud en groen geen discussiepunt. Het is ook belangrijk om voldoende geld te reserveren voor veiligheid en handhaving. Inwoners moet het gevoel hebben dat het veilig wonen en leven is in Midden-Drenthe en dat zij gehoord worden wanneer zij aangeven dat er zaken gebeuren die niet binnen de gestelde kaders horen. Wij vinden het daarom belangrijk dat de wijkagent zichtbaar is en bekend is bij de inwoners. We dienen hierover een motie in. 

• Sociaal domein en jeugdzorg 
Bij de Jeugdzorg zien we een jarenlang patroon van oplopende kosten. Dat is (uiteindelijk) niet houdbaar omdat de kosten naar verwachting blijven stijgen. Het college moet hier wat ons betreft verder mee aan de slag en onderzoeken of het geld dat hiervoor besteed wordt, ook daadwerkelijk doelmatig wordt gebruikt. We verwachten dat het college met concrete voorstellen komt hoe we de kosten kunnen terugdringen.  

De sociaal raadsvrouw is erg belangrijk geworden in onze organisatie. Er is veel vraag naar. Doordat alles juridisch complex wordt is dit instituut regelmatig geraadpleegd. Kunnen andere partners hierin ook iets betekenen? Wethouder: Zijn daar ideeën voor? 

Vrijwilligerswerk en het welzijnswerk leveren een belangrijke bijdrage aan de zorg voor elkaar die juist in deze tijden zo nodig zijn en aan de kracht van de samenleving. De soms relatieve kleine bedragen die hierop bezuinigd kunnen worden, hebben een groot effect op onze samenleving. Daarop bezuinigen vinden we geen optie. 

Afronding 
Als ChristenUnie hechten wij veel waarde aan onze Bijbelse opdracht om te zorgen voor de wezen, weduwen, armen en verdrukten, kortom de meest kwetsbare mensen. In deze tijd zijn dat de alleenstaande moeders, asielzoekers, vereenzaamden, verslaafden etc. Wij pleiten daarom voor focus op een zorgzame gemeenschap, met betaalbare woningen voor onze inwoners, duurzame kernen en een dienstbare overheid, vooral in tijden van financiële uitdaging. Wij kijken uit naar een constructieve samenwerking met u allen om deze doelen te bereiken. 

